Racunske operacije

1 SesStevanje, odstevanje, mnozenje

Racunalniki lahko s spremenljivkami po¢nejo veliko stvari. NajpreprostejSe so operacije na Stevilih, kot
so seStevanje, odStevanje in mnozenje. Racune zapisujemo tako kot v Soli, z operatoryi.

e + za seStevanje
e - za odstevanje
e * za mnozenje

Rezultat lahko izra¢unamo kar znotraj funkcije printf:

#include<stdio.h>

int main(){
int a =5, b =7;
printf ("%d\n", atb);
return O;

Primer vhoda in izhoda




Rezultat lahko tudi shranimo v novo spremenljivko:

#include<stdio.h>

int main(){
int a, b, vsota, razlika, produkt;
scanf ("%d%d", &a, &b);
vsota = atb;
razlika = a-b;
produkt = ax*b;
printf ("%d\n%d\n%d\n", vsota, razlika, produkt);
return O;

Primer vhoda in izhoda

Pogoste napake

Spremenljivko inicializiramo tako, da notri nekaj shranimo, bodisi kot a=5, bodisi s tem, da vanjo
nekaj napiSemo s funkcijo scanf. Ce je ne inicializiramo, pozneje pa jo poskusimo uporabiti za
izpisovanje, rac¢unanje ali kaj drugega, lahko dobimo zelo ¢udne rezultate, nas program se lahko
celo sesuje.

V zgornjem programu tudi vidimo, da lahko z enim klicem funkcije scanf preberemo ve¢ spremenljivk.

Negativna Stevila

Na meteoroloski postaji Kredarica so leta 2014 izmerili povprecno januarsko temperaturo priblizno -5
°C, povprec¢no avgustovsko pa priblizno 6 °C. Med tema meritvama je 11 °C razlike.

Pozimi lahko izmerimo temperature manjse od 0. Taksnim $tevilom, kot je -5, reemo negativna Stevila.
Lahko jih uporabimo tudi drugje, ne samo pri merjenju temperature.

S pozitivnimi $tevili lahko $tejemo od 0 do neskonéno (1, 2, 3, ...), z negativnimi pa do - neskon¢no.
(-1, -2, -3, ...). Tako kot pozitivna Stevila jih lahko se§tevamo in odstevamo:



5-11=-6
-6+ 11 =5
5-(-6) = 11
2-1=-3

2- (1) =-1-2+ (1) =-3

Pravila:
-(-6) = +6
+(-1) =-1

D) = D) = () = 1

Lahko jih tudi mnozimo:

2% (-5) = -10
(-5) * (-5) = 25

Pravila: Ce mnozimo dve pozitivni Stevili, je produkt pozitiven.

Ce mnoZzimo eno pozitivno in eno negativno Stevilo, je produkt negativen.
Ce mnoimo dve negativni $tevili, je produkt spet negativen.

O negativnih $tevilih lahko razmisljamo kot: -3 = (-1) * 3

Racunalniki z negativnimi Stevili ra¢unajo enako kot s pozitivnimi:

#include<stdio.h>

int main(){
int a, b;
scanf ("%d%d", &a, &b);
printf ("Vsota: %d\nRazlika: %d\nProdukt: %d\n", a + b, a - b, a * b);
return O;

Primer vhoda in izhoda

Razlika: -4
Produkt: 21




2 Deljenje

Stevila lahko tudi delimo. Za deljenje uporabljamo znak /. Za razumevanje poglavja si bomo pomagali
s formulo a = k * b+ o, ki ponazarja deljenje z ostankom.

#tinclude<stdio.h>

int main(){
int a, b;
scanf ("}d%d", &a, &b);
printf ("%d\n", a/b);
return O;

Primer vhoda in izhoda

Pogoste napake

Deljenje v jezikih C in C++ je celostevilsko. Deljenje z ostankom lahko zapisemo po formuli:
a=kxb+o.

16/8: 16 = 2*8 + 0

Ostanek je 0, ker je 16 deljivo z 8.

16/5: 15 = 3*5 + 1
1 je ostanek.

Celostevilsko deljenje pomeni, da nam program vnre samo k. Primer vhoda in izhoda za zgornji
program, kjer Stevili nista deljivi:

Primer vhoda in izhoda

Tudi, e bi bil rezultat deljenja 7.9, tega program ne zaokrozi na 8, temve¢ nam vrne 7.
Ce manjse $tevilo delimo z veéjim, zato vedno dobimo 0.




Operator / nam torej iz pri deljenju a/b vrne k. Lahko pa dobimo tudi ostanek o. Do njega pridemo z

operatorjem % (modulo).

#include<stdio.h>

int main(){
int a, b;
scanf ("},d%d", &a, &b);
printf("%d = %d*)d + %d\n", a, a/b, b, alb);
printf ("Koliénik: %d\nOstanek: %d\n", a/b, akb);
return O0;

Primer vhoda in izhoda

25 = 3%7 + 4
Kolicnik: 3
Ostanek: 4

Pogoste napake

Deljenje z 0 v matematiki ni definirano in prav tako ne v programiranju. Ce neko stevilo delimo
z 0, se nam bo program sesul. Prav tako, ¢e poskuSamo izra¢unati ostanek pri deljenju z 0.
Ta napaka se pogosto zgodi v programih, kjer delimo z ve¢ Stevili, zato moramo biti na to

pozorni.




